

КАВКАЗЪ.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНИЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

ГОДЪ XXI.

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ... ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» СЪ КАЗЕННЫМИ ПРИБАВЛЕНІЯМИ...

ПОДПИСКА: Въ Телавѣ: въ Конторѣ Редакціи... ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ: Для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи...

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» И КАЗЕННЫЯ КЪ НЕЙ ПРИБАВЛЕНІЯ 1866 ГОДА ПРОДЛЖАЕТСЯ.

СОДЕРЖАНІЕ.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ. Приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго. Объявленіе Высочайшей благодарности...

торскаго Высочества, разрушеніе текущихъ дѣлъ. На семь основаній изъяснить предоставитъ мнѣ: 1. Разрѣшить отъ имени Его Высочества...

ка, произведитъ денежные отпуски, смотря по мѣрѣ действительной надобности, сообразуясь съ известными основаніями...

Намѣстникомъ Кавказскимъ, отъ 31 июля, десять несомнѣвшихся изреченій именитыхъ духовенства и общества армянъ г. Нахичевана...

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Приказъ по Управленію Намѣстника Кавказскаго. Октября 12-го дня 1866 г., въ Удѣлѣ. Его Императорское Высочество Государю Великому Князю...

2. Объ измѣненіяхъ въ личномъ составѣ служащихъ, опредѣляемыхъ и увольняемыхъ властью Намѣстника, объявлять приказами. 3. Приводить въ исполненіе журнальныя постановленія Совета Главнаго моста Управления...

За тѣмъ направлять и представлять Его Императорскому Высочеству дѣла и распоряженія по предметамъ, согласно установленному порядку подлежащимъ внесенію на Высочайшее ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА разрѣшеніе...

Государь Императоръ, въслѣдствіе представленія Его Императорскаго Высочества Намѣстника Кавказскаго отъ 13 мѣсячнаго августа за № 211, объ извѣщеніемъ общешестомъ гражданъ г. Владикавказскаго...

ЭПИЗОДЫ

«ВЪСТІИ И СТАВНЫ».

Глава III. Расколъ Гилъ Кара-Юртъ былъ расположенъ, что отъ части одного лѣснаго багрового вѣтра. дакованъ Звѣрловъ, а багровыя дѣла были пранор...

жени!... Такой ужъ у меня темпераментъ, будетъ оправдывать выпытаннымъ господиномъ. А когда-то тебѣ вѣдь не дала? скажешь мнѣ ему на это: чѣмъ же, позавѣсто...

Въ это мѣсто батальонъ интервенціи приходилъ въ волноопредѣляющую, по фамили Билновъ, краевый и ловкій молодой человѣкъ, и не безъ образованія. Отъ его была ищущая и занимался самымъ ремесломъ въ своемъ узкомъ городѣ...

Никакъ еще кто-то съ заваномъ, проговоритъ хохликъ, посмотрѣвъ въ окошко: придетъ отказать. Въ пору только съ этимъ справится.

Въ мастерскую вошелъ постоянный его давалецъ помѣщикъ. Сапожникъ встрѣтилъ его низкими поклонами — Здравствуй, Федотъ Максимычъ. Какъ поживаете? милостиво осыпался баринъ...

— Итъ, этого за нимъ итъ. Онъ ужъ болѣе свирѣпъ. Сапожникъ замаялся, видно затруднился, какъ выразится итъ. — Не знаю, къ добру это, или къ худу, задумавъ оны: только Сенька у меня до книгъ болѣе падокъ. И вѣдь не читать, что ему дашь, а все нарывать по своему вкусу...

— Итъ, это за нимъ итъ. Онъ ужъ болѣе свирѣпъ. Сапожникъ замаялся, видно затруднился, какъ выразится итъ. — Не знаю, къ добру это, или къ худу, задумавъ оны: только Сенька у меня до книгъ болѣе падокъ. И вѣдь не читать, что ему дашь, а все нарывать по своему вкусу...

— Итъ, этого за нимъ итъ. Онъ ужъ болѣе свирѣпъ. Сапожникъ замаялся, видно затруднился, какъ выразится итъ.

— Не знаю, къ добру это, или къ худу, задумавъ оны: только Сенька у меня до книгъ болѣе падокъ. И вѣдь не читать, что ему дашь, а все нарывать по своему вкусу...

— Итъ, этого за нимъ итъ. Онъ ужъ болѣе свирѣпъ. Сапожникъ замаялся, видно затруднился, какъ выразится итъ.

— Не знаю, къ добру это, или къ худу, задумавъ оны: только Сенька у меня до книгъ болѣе падокъ. И вѣдь не читать, что ему дашь, а все нарывать по своему вкусу...

никъ котораго подчиняется административному генерал-губернатору. Въ административномъ порядкѣ, сухойми отъѣздъ раздѣляется на управление городовъ Сухумомъ и на четыре округа. Для надобности за благочиниємъ и порядкомъ въ селеніяхъ въ каждомъ изъ нихъ, по выбору отъ общества и съ утверженіемъ начальнаго округа, назначается старшина, который вмѣстѣ съ тѣмъ есть и сборщикъ податей. Учрежденія по судебной части въ отъѣздъ суть слѣдующія: совѣсные суды въ округахъ и главный судъ въ Сухумѣ. Въ селеніяхъ же незначительныя споры, возникающіе между туземцами, рѣшаются требованіемъ судовъ. Окружной судъ, кромѣ председателя, въ лицѣ окружнаго начальника, состоитъ изъ четырехъ депутатовъ по выбору отъ населенія округа: одного изъ высшаго, а трехъ изъ низшихъ сословій. Депутаты окружныхъ совѣсныхъ судовъ избираются обществами. Распределеніе дѣлъ по судебнымъ мѣстамъ округа и самый порядокъ судопроизводства, впрямъ до окончательнаго преобразования судебной части вообще, установленъ на основаніи особаго временнаго права.

Нѣтъ сомнѣнія въ томъ, что прочное водвореніе русской администраціи въ край и реорганизация страны въ духа гражданственности, развивъ въ жителехъ духъ за конности, обратитъ на будущее время великую возможность безпорядковъ, подобныхъ недавно бывшему*.

СВѢРО-ВОСТОЧНОГО ПРИБРЕЖЬЯ ЧЕРНАГО МОРЯ.

Изъ предъидущихъ очерковъ жизни казъ русскихъ, на свѣро-востоку прибрежій Чернаго моря, такъ и абхазцевъ, видно, что предоставленныя собственнымъ средствамъ, имъ русскій, имъ абхазскій элементъ не имѣютъ возможности продролить мѣстныхъ — топографическихъ и климатическихъ — условій, чтобы создать на прибрежьи жилища, соответствующія тому большому значенію, которое имѣетъ свѣро-восточный берегъ Чернаго моря для развитія культуры казъ

на юго-западныхъ склонахъ Кавказскаго хребта, такъ и въ сопрягающихся въ интересѣ торговли и цивилизаціи мѣстностяхъ, лежащихъ на «верхнихъ склонахъ Кавказа и на его преградахъ»: кубанской области и старополдской губерніи. Разрѣшеніе существующаго важнаго вопроса о развитіи всего западнаго Кавказа сводится на проведение дѣлъ хорошихъ дорогъ въ главныхъ направленіяхъ. Эти главные направленія дорогъ определяются слѣдующими условиями:

- 1) Необходимо въ интересахъ торговли и развитія промышленности соединеніе дорогою богатыхъ хлѣбныхъ и производительной почвы Сверхнихъ предгорій и склоновъ Кавказа, чрезъ хребты, съ южныхъ изъ прибрежныхъ пунктовъ свѣро-восточнаго прибрежя Чернаго моря. Это путь удовлетворитъ потребности сношеній закавказскихъ колонизаторовъ съ русскими областями на свѣрхнихъ склонахъ и предгоріяхъ Кавказа, и будетъ имѣть путь способствовать къ лучшему устройству взаимныхъ сношеній русскихъ съ туземцами и къ взаимной племенной выработкѣ стоявшихъ историческихъ путей народностей.
- 2) Въ интересахъ новыхъ поселенцевъ, перешедшихъ чрезъ хребты Кавказскихъ горъ, въ интересахъ этихъ начатковъ земско движенія русскаго племени въ Закавказье — необходимъ хороший путь вдоль свѣро-восточнаго прибрежя Чернаго моря изъ коренныхъ русскихъ областей и
- 3) необходимо продолженіе берегового земскаго пути въ направленіи къ одному изъ болѣе важныхъ торговыхъ и административныхъ пунктовъ закавказскаго края. Этимъ путемъ въ прямое сопряженіе съ русскою жизнью и съ русскимъ населеніемъ будутъ поставлены населенія Абхазіи и Цезаліи, Сванетіи, Мингретіи и т. д. Эти пути по справедливости могутъ быть названы земскими путями движенія русской народности; Военно-Грузинская же дорога составляетъ до сихъ поръ путь административный и военный, но въ значеніи въ ней элемента жизненнаго земскаго, которымъ бы соприсналась русская жизнь

въ Закавказье; этимъ путемъ не перешагивая даже русское земледѣліе, или впрямѣ — вліаніе его слабо. Нормальный путь движенія русской народности съ свѣро-запада, гдѣ уже русское земледѣліе перешагнуло черезъ Кавказскій хребетъ, веледетъ къ тому естественному стояновенію народностей, при которомъ не физическая сила и истинствъ, а разумъ и знанія организуютъ новыя колоніи, гдѣ при прочности ихъ существованія, вырабатываются истинно-человѣскія отношенія между встрѣтившимися племенами, и путемъ избранности порождаетъ колонизаторовъ, удающихся раса, такъ какъ хорошия качества одного племени переходятъ въ кровь сдающаго покровителю другаго. Рядомъ съ уже существующими широкимъ и богатымъ торговымъ путемъ — Чернымъ моремъ, по свѣрхнимъ берегамъ котораго уже развилась до замѣтной степени русская цивилизація, проведеніе новаго пути въ Закавказье съ свѣро-запада получитъ огромное значеніе для колонизаторскаго вліанія Россіи.

Что касается до пункта свѣро-восточнаго берега Чернаго моря, гдѣ главный центра въ трехъ направленіяхъ дорогъ западнаго Кавказа, то выборъ его опредѣляется главнымъ образомъ тѣми условіями, чтобы они были по возможности въ средій протяженіи всего берега и имѣли хорошую бухту, для устройства удобнаго порта. Такимъ условіемъ наиболее удовлетворяетъ г. Сухумъ. Въ этомъ мѣстѣмъ сходится большинство русскихъ и иностранныхъ морскихъ, плавающихъ воды восточныхъ береговъ Чернаго моря. Подробное описаніе сухойми бухты съ проектомъ порта помѣщено въ № 4 «Морскаго Сборника» 1863 г., въ статьѣ г. Шарова. Защищенная по своему положенію отъ господствующихъ вѣтровъ, сухойми бухта, — съ прибрежьемъ иткорыхъ предохранившихся ибръ для безопасности стояния судовъ, напр. съ положеніемъ постоянныхъ якорей и съ устройствомъ хорошей пристани, — можетъ временно удовлетворять большинству коммерческихъ предпріятій, Сухумская бухта, никогда не замерзает, отъ

лчается глубиною; дно морское, въ бухтѣ, круто понижается, такъ что, въ существующей небольшой деревянной пристани, выходящей въ море не болѣе какъ на 3 шагахъ, могутъ приставать небольшіе коммерческіе пароходы. Въ настоящее время существованіе города Сухума какъ въ торговыхъ, такъ и въ промышленномъ отношеніяхъ обуславливается пребываніемъ здѣсь нѣсколькихъ батальоновъ войскъ, потребности же абхазцевъ весьма невелика, такъ что для нихъ нѣтъ необходимости въ торговыхъ центрахъ. Во время турецкаго владычества на прибрежьи Сухумъ былъ доволно большимъ городомъ, имѣлъ до шестидесяти тысячъ жителей и начинался — турецкими Истамбулами. Нѣтъ сомнѣнія, что Сухумъ, съ продолженіемъ отъ него хорошихъ дорогъ, предстанетъ хорошаго будущности, большаго торговаго центра. Ожиданія продолженія дороги изъ Сухума чрезъ Кавказскій хребетъ существуютъ давно. Такъ авторъ «Статистическаго описанія Кубанской губерніи» говоритъ: «съ лучшемъ превосходно отъ природы рѣка, съ положеніемъ удобныхъ путей сообщенія во внутръ Кавказскаго края и въ особенности, если осуществится предположеніе построить чрезъ горы прямое сообщеніе съ Пятигорскемъ. — Сухумъ современемъ, по всей вѣроятности, достигнетъ весьма важнаго торговаго значенія». (стр. 287).

Мысль о проведеніи дороги изъ Сухума чрезъ главный хребетъ существовала еще въ те время, когда князьте Александръ былъ Дмитрій, готовъ, по преданіямъ, явствъ средствами способствовать русскимъ въ этомъ важномъ предпріятіи, возбуждавшемъ занятіямъ многихъ въ Абхазіи.

Насколько имѣются данныхъ, представляемъ выгоды предполагаемыхъ трехъ главныхъ направленій дорогъ западнаго Кавказа.

Не имѣя заготовъ для рѣшенія вопроса: возмозно ли инициативу и средствами торговыхъ людей и капиталовъ кубанскіи области и старополдской губерніи провести дорогу чрезъ западную часть Кавказскаго хребта, мы склоняемся къ сознанію необходимости инициативы правитель-

венскаго присутія, въ которой впрямъ недостаетъ ибтъ, по прислуга эта распушена и безразлична. Последнее обстоятельство, славу мимоходомъ, въ Тивелии много способствуя существованію въ селеніяхъ притоны въ иштейныхъ повалахъ, гдѣ порокъ развивается во всѣхъ его отвратительныхъ видахъ съ неваріаемою силою, такъ что, нанявъ прислугу, вы постоянно находите въ состояніи требованнаго описанія за свое домашнее хозяйство, ищите расправы съ прислугою посредствомъ полиціи; согнать же вновь нанятую прислугу, дурно вые слушающую, вы не рѣшаетесь, потому что лучшей не чете найти, а оставаться на некоторое время ноне безъ прислуги — нельзя. При этомъ надо сказать и то, что не у всякаго же достанетъ средствъ и времени на расправу съ прислугою посредствомъ полиціи. Почему, сирѣчь сердце, и должно терпѣть отъ прислуги и ея грубости и ея геральди въ полномъ сплнкъ обязанностей.

Во многихъ благоустроенныхъ городахъ нашей Имперіи учреждены адресныя конторы, гдѣ которыхъ состоитъ въ слабѣйшіи горювахъ хорошо прислугую, съ рачительствомъ за ея благоустройство. Безъ засвидѣтельствованія юною которою вида желающей наняться въ услуженіе прислуги, она ивнѣтъ не принимается. Въ слувахъ же порочнаго поведенія или иныхъ дурныхъ качествъ нанявшейся прислугу, наниматель прописывается на билетъ затѣлесныхъ пороки и, расчитавъ ея, отлучается съ своею аттестаціею на билетъ, которою непрережно долженъ быть предъявленъ въ адресную контору, гдѣ по разсмотрѣніи аттестации, какъ причины увольненія, опредѣляется степень отпращиванія.

Такая мѣра, удерживая класстъ людей, на нимающихся въ домашнюю прислугу, отъ нечестива и распутства, доставляетъ горювачамъ хорошаго качества заевои и горювачихъ или ивнѣкъ, а полиціи не только освобождаетъ отъ угнетительнаго разбирательства безконечныхъ жалобъ, но даже пріобрѣтаетъ возможность сълзды за отпеленной дурной прислугой и предупредить преступленія.

Мѣра эта, съ уничтоженіемъ крѣпостнаго права, вездѣ необходима, а въ Тивелии

въ особенности; но здѣшня прислуга болѣею частью состои изъ такихъ лицъ, нравственности которыхъ значительно пошатнулась...

Всѣ горюваче Тивелиа, за немногими лишь исключеніями, терпятъ отъ дурной прислуги и желаютъ увольненія ея быта а съ тѣмъ ивнѣтъ и своего собственнаго; но ивнѣ до-сихъ-поръ не ваяли выразить свое желаніе печатно; а вѣдъ русская словосца гласитъ: «Дитя не плачетъ» — мать не разумѣетъ. А. Т.

Помнивая въ нашей газетѣ это замечаніе Г. А. Т., считаемъ нужнымъ замѣтить, что вопросъ, здѣсь затронутый, едва-ли рѣшается такъ просто, какъ кажется автору замечанія. Контроль по найму слугъ существуетъ, напр., въ нашихъ столицахъ, но едва-ли способуютъ увольненію ирвоуе домашней прислуги; жалобы на нее слышатся такъ часто, какъ и въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ подобный контроль еще не введенъ. Контроль можетъ действительно оказывать помощь только въ тѣхъ случаяхъ, когда не вѣдомъ, куда обратиться за наймомъ свободной прислуги; но такую помощь можетъ оказывать и простое закрѣпство. Что касается до контроля со стороны адресныхъ конторъ за нравственностью прислуги, то опытъ уже показалъ, насколько этоудобноисполнимо. Все дѣло тутъ, повидимому, держится на аттестации: но вездѣ-ли аттестация хозяина можетъ быть признана за вполнѣ справедливую и безпристрастную? вѣдъ хозяева тоже не ангелы. Практика уже поставила дѣло это такимъ образомъ, что на адресныхъ билетахъ не появляется дурной аттестации, иначе хозяину грозитъ процессъ, изъ котораго еще богъ-знаетъ кто выйдеть правымъ. Да и слава богу, что такъ вѣдъ хозяева — повтореніе — не ангелы, и ихъ аттестация не можетъ-ли быть сдѣлательна, спонсирания или напизра, жертвою которыхъ сълзается хотъ и слуга, но все-же тащъ человекъ? — Замышляете тотъ жалеть, допустивъ безпристрастнымъ наблюданіемъ, надъ, что у горювачихъ хозяевъ по большаеи части бывають и горювача прислуга, а это само собою наводитъ на ту мысль, что вопросъ о прислугѣ разрешится не при

помощи адресныхъ конторъ, а лишь при общемъ увольненіи ирвоуе. Поставивъ вопросъ на такую отдаленную точку зрѣнія, мы тѣмъ самымъ не отвергаемъ еще возможности поведенія такихъ пативныхъ мѣръ, которыя въ состояніи хотя нѣскольکو обязать и удалять отношенія между хозяевами и прислугою, и будемъ очень рады дѣло мѣсто на столбцахъ нашей газетѣ вѣскому заявленію, которое можетъ способствовать разъясненію этого вполнѣ домашнаго, а потому и нѣскольکو нечелювѣческаго вопроса. Въ заключеніе же нашей замѣтки приводимъ изъ судебной столбчатой хроникѣ описъ малельскій процессъ, которій можетъ убѣдить Г. А. Т. въ неудобствѣ основывать увольненіе ирвоуе домашней прислуги на дурныхъ аттестацияхъ. Вотъ этотъ процессъ (газ. «Голосъ» № 263) «Солдата Плотникова Петра жалуею ирвоуе мѣсто на то, что Карузовъ, при увольненіи отъ должности, вынулъ изъ адреснаго билета оскорбительную для нея аттестацию, именно: «не знаетъ своего дѣла, груба и живая». Мировой судъ, вѣдствие недозавѣстности того со стороны Г. Карузова, рѣшилъ: оставить Плотникову въ этомъ дѣлѣ невнятную, а выдѣсь на адресномъ билетѣ считать недѣйствительною. Г. Карузовъ остался недоволенъ рѣшеніемъ и перенесъ дѣло въ мировой създъ. Предсѣдатель мирового създа, прочитавъ просубу Г. Карузова, которой сущность заключалась въ томъ, что разбирательство между нанимателями и людьми, нанявающимися безъ условія, подлежитъ, по закону, сужденію не мировыхъ судей, а конторъ адреснаго просуды, г. товарища прокурора дать свое мнѣніе. Г. товарищъ прокурора, привѣдъ статьи закона, саязалъ: изъ собственныхъ наблюденій по подобнымъ дѣламъ я знаю, что контора адресовъ въ такія разбирательства никогда не входила; билета же съ необорительными аттестациями передавала на расмотрѣніи полиціи, по назначеніи которой ея передала изъ на численности. Заключение г. товарища прокурора состояло въ томъ, что г. мировой судья жалуею Плотникова на Г. Карузова ивнѣтъ право принять. Судъ рѣшилъ: приговоръ мирового суда утвердить и въ жалобѣ Г. Карузову отказать».

— Да въ Вилновъ, покровителъ. Окончательно отъ рукъ отблсиа: дѣла не дѣлають да еще и грубить въ добавокъ?

— Что-жъ съ нимъ церемониться? Подъ судъ его, кандалы, за укловеніе отъ службы и за дерзость противъ старшихъ.

— Съ Вилновскаго уже сошла горячка. Ему стадо совѣстно.

— Нѣтъ... завѣчь же подъ судъ... проговорилъ еще — изъ него можно человѣка сдѣлать. Я отправилъ его на гаубтаху; пусть поспѣдитъ да оумаетъ. Надо отрастку дать.

— Проща недѣля: Вилновъ все еще сидѣть подъ арестомъ. Случился какой-то годовою празднѣи, и Зѣрковъ самъ отъправился на гаубтаху. Овъ ивнѣтъ обавношеніе по болѣшимъ праздникамъ навѣщаніе арестантовъ, и хотъ ивнѣтъ отъихъ постѣиенъ нѣскольکو не было легче, Зѣрковъ неугодно сдѣлалъ разъ прынуть правду въ томъ убѣжденіи, что, поспѣвая заключенныхъ, отъ христуе заповѣди исполняетъ. Про Вилнова овъ и забылъ совѣськи: Вилновъ самъ отозвался.

— Ваше высочагоблагородіе, найдите въ мое положеніе, обратится овъ въ Зѣркову: — за что я сижу здѣсь, между грабителями и убійцами, славаннымъ какъ уголовный преступникъ? Что а сдѣлаю?

— Надо отрастку дать!, мѣляюво въ годовою полковника, и овъ отъвѣчалъ, грозя вальцемъ:

— Знаю я тебѣ, голубчикъ; знаю, что ты за гуель... Погоди ты у меня, своюею строй провѣсть.

— А! коли такъ, такъ ужъ было бы за что испорчить Вилновъ.

Овъ ивнѣтъу сквоиничими руками и ударилъ Зѣркова...

— И вѣтъ въ ивнѣсъ, говоритъ овъ: — хотъ, положить на мѣстѣ, да не пришло — уклонился старій чертъ.

Начался судъ. Вилнова ошлала смертна казнь. (Оконч. въ слѣд. №).

БѢДСТВІЯ ОТЪ НЕДОСТАТКА ВЪ ТИФЛИСѢ ХОРОШЕЙ ПРИСЛУГИ.

Во всѣхъ почти домахъ Тивелиа беспрепятственно сыщется ропотъ на чрезвычайное затрудненіе ивнѣтъ породоучую мужскую и

ства въ этомъ дѣлѣ, весьма важнымъ въ политическомъ, стратегическомъ, земскомъ, торговомъ и промышленномъ отношеніяхъ. Разработка дороги изъ Суухуа къ верховьямъ р. Бодой въ 1864 г. соединила отряды Пешурскіе и Ачинско-Сургутскіе, а также проложило въ 1862 и 1863 годѣхъ тропу на Мархусъ. остальную первую программу къ разрѣшенію вопроса о соединеніи г. Суухуа съ богатыми предгорьями Кавказа. Предположеніе 1864 г. о проложеніи дороги изъ Суухуа черезъ Кавказскій хребтъ не могло вполнѣ осуществиться вследствие ссорнаго снѣга русскихъ отрядовъ въ часть которыхъ перешла на работы полота завкавказская желѣзная дорога, отъ Поти до Тавіса. Какъ Поти составляетъ портъ для сношенія завкавказскаго края съ западно Европою, такъ точно и г. Суухуа можетъ быть портомъ для сношенія русскихъ областей сибирскаго Кавказа съ западно Европою, черезъ что и русское племя получитъ возможность воспользоваться выгодами этихъ сношеній. Сомылава важное значение завкавказской желѣзной дороги, мы къ этому сомнению присоединяемъ мысль и убѣжденіе, что и русскому племеню необходимо воспользоваться существенными поборами для своего культурнаго развитія путемъ торговниа и промышленности. Народъ русский вѣдѣніемъ историческимъ болѣе подготовленъ къ развитію цивилизаціи и требуетъ меншей затраты силъ и труда для поимки уронна ея до степени самостоятельности дѣятельности торговли и промышленности, чѣмъ народамъ селеніе завкавказскаго края, развитіе котораго поставлено въ прямую зависимость отъ состоянія цивилизаціи Россіи. Вѣдѣніе Россіи на завкавказскій край и на присоединяе части Азіи будетъ тѣмъ сильнѣе, чѣмъ болѣе будетъ предоставлено русскому элементу средствъ къ саморазвитію. Жизненное столкновение русской народности путемъ черезъ западную часть Кавказскаго хребта съ жителями Абхазіи и Чечелды и послѣдствіемъ съ другими племенами завкавказскаго края, расположенными по возрасташію степеней ихъ политическаго значенія, первоначально приведетъ къ прочному и скорому утвержденію русской жизни въ богатомъ край сѣверо-восточнаго побережья Чернаго моря и дѣлаетъ она распространити а дѣлать въ Закавказье. При этомъ сильное племенное вліяніе, которое можетъ имѣть Россія, — пользуясь Чернымъ моремъ и богатыми краемъ, западнымъ Кавказомъ, абхазское племя вѣдѣнію къ сохраненію настоящихъ формъ болѣе духа покорности. Сравнительно историческіе доказательства такого предположенія находимъ въ исторіи столкновенія русскихъ съ татарами. Кастренъ, путешествуя по Сибирю, около Красноярска видѣлъ деревню ясачныхъ. Жители здѣсь не знаютъ другаго языка кромѣ русскаго, но выдаютъ себя за потомковъ Качинскихъ татаръ, и одинъ изъ стариковъ говорилъ, что отецъ его былъ совершеннымъ татаринцомъ. Такихъ историческихъ примѣровъ много, они подтверждаютъ тотъ естественный законъ племенной борьбы, по которому народности воспринимаетъ другъ отъ друга лучшія формы жизни и вліянію со вливаются, и плывающа въ этомъ законѣ движіе національностей нельзя, какъ невозможно воставитъ противъ законовъ природы и жизни людскихъ обществъ. Удаленіе вліянія Россіи на Абхазію въ послѣднее время видно изъ сообщенія о «Сибирской Почтѣ» и переизданія въ № 78 «Кавказа» вѣдѣнія о принятіи христіанства ахалскихъ князей Александръ Маршана въ абхазскіимъ княземъ Соудухомъ Иналь-ши; но предостереженна лишь военному и административному вліянію. Абхазія долгое время будетъ требовать вѣдѣніяхъ расходовъ для подпоры вольнаго управленія страной и какъ, быть можетъ, вострѣнныя влѣзрскія силы и средства на обладаніе сѣверо-восточнаго побережья Чернаго моря. Все сказанное опредѣляетъ политическое значеніе дороги черезъ западную часть Кавказскаго хребта, представляющаго русскому племеню возможность маневрированія западнаго вліянія на сѣверо-восточное побережье Чернаго моря и дѣлать на нѣтъ завкавказскій край. Въ стратегическомъ отношеніи западный путь черезъ Кавказскій хребтъ даетъ возможность наступатель-

ныхъ движеній нашихъ войскъ со стороны Абхазіи, при военныхъ дѣйствіяхъ въ завкавказскомъ край, и представляетъ выгоды сохраненія вліянія Россіи на побережье моря въ случаѣ оставленія западныхъ въ настоящее время береговыхъ пунктовъ. Определить съ нѣкоторою точностію, дивизию, значеніе западнаго пути черезъ Кавказскій хребтъ въ торговомъ отношеніи весьма трудно. Можно только сказать, что богатства естественной производительности завкавказскаго края, а также и самого хребта горы, при благоприятномъ выборѣ порта, дадутъ возможность обильнаго сбыта сырыхъ произведеній за границу, при относительно небольшомъ экспортѣ на г. Суухуа, сравнительно съ другими портами Чернаго и Азовскаго морей; притомъ г. Суухуа, при исполненіи предположенія о проложеніи дороги черезъ западную часть Кавказскаго хребта, можетъ имѣть свой торговый портъ на приморскомъ въ Малой Азіи. Среднее расстояние для перевозки хлѣбныхъ продуктовъ со стороны сѣверныхъ склоновъ Кавказскаго хребта едва превышаетъ 250 или 300 верстъ, что обуславливаетъ не высокую отпусную цѣну произведеній земли, при обиліи и дешевизнѣ ихъ въ этихъ мѣстахъ. Съ развитіемъ торговли, при богатствѣ сырыхъ матеріаловъ, въ Сѣверномъ Кавказѣ легко можетъ возникнуть обработающій, мануфактурна промышленность; между тѣмъ какъ при отсутствіи сбыта для сырыхъ продуктовъ и удобныхъ путей сообщенія вѣдѣнію рольъ такой промышленности осуждена на полный застой, и дальне культуры земледѣльческой народонаселеніе не можетъ идти; притомъ самое земледѣліе остается при грубыхъ способахъ обработкн, такъ какъ земледѣльцамъ имѣть интереса въ приложеніи усовершен., когда трудъ и такъ съ избыткомъ вознаграждаетъ труды, а вліяніе на продукты земледѣлія за отсутствіемъ сбыта — стоитъ ниско.

(Оконч. въ слѣд. №).

ВНУТРЕННЯЯ ИЗВѢСТІЯ.

Во второй половинѣ настоящаго года в. С. Петербургѣ стали выходить два новыхъ журнала: съ августа мѣсяца — учено-литературный журналъ «Дѣло» подъ редакціею И. Шульгина, и съ половины сентября — журналъ «Женскій Вѣстникъ» подъ редакціею Н. Мессароша.

Программа журнала «Дѣло» слѣдующая: Бѣллетристы и статьи ученаго содержания по отрядамъ наукъ историческихъ, естественныхъ и сельско-хозяйственныхъ; современное обозрѣніе, заключающее въ себѣ критическія статьи, отзывы и замѣтки о новыхъ вѣдѣніяхъ русскихъ и иностранныхъ; обозрѣніе событій нашей внутренней жизни, письма изъ провинціи; обозрѣніе событій заграничной жизни. Журналъ выходитъ ежемѣсячно книжками изъ 25 до 35 печатныхъ листовъ. Въ нынѣшнемъ году выйдетъ шесть книжекъ: съ пересылкою на домъ шесть рублей, безъ доставки семь. Инородцы, желающіе получать журналъ, обращаются въ редакцію журнала «Дѣло».

«Женскій Вѣстникъ» будетъ выходить ежемѣсячно книжками изъ 20 до 25 печатныхъ листовъ. Первая книжка, вышедшая въ сентябрѣ, должна была содержать много прочней слѣдующія статьи: 1) Домашній очагъ, В. А. Сидорова, 2) Въ чашѣ губовныхъ соображеній, А. И. Михайлова (автора романовъ «Жизнь Шушова», «Грилья болота» и друг.), 3) Записки живописца, И. А. Вайнонникова (очеркъ провинціальныхъ нравовъ), Г. И. Успенскаго, 4) Вліяніе экономическаго прогресса на положеніе женщины и семьи, П. Н. Ткачевъ и другія. Кромѣ того, въ той же книжкѣ предположено было напечатать вѣдѣніе, перою нашего романова: Вѣра Увѣина, «Жизнь Пречъ и Руфь», Е. Писарева, Галель. Подписки принимаются исключительно въ главной конторѣ журнала «Женскій Вѣстникъ». Цѣна за годовое изданіе—12 руб 50 коп съ пересылкою и доставкою—14 руб. За полгода—7 руб., а съ пересылкою—8 руб. сер.

Кромѣ того съ 1-го сентября 1867 г. будетъ выходить учено-литературный журналъ «Всемирный Трудъ» подъ редакціею М. Хава. Въ составъ этого журнала войдутъ: бѣллетристы; вопрсы науки; кри-

тика; обозрѣніе современныхъ событій; политическія и общественыя; разсказы о судебныхъ случаяхъ; новости. Для первыхъ номеровъ журнала, между прочимъ, уже приготовлено: Василия Ивановича Шуйскаго, драма А. И. Островскаго; Самоубійцы и еще три пьесы А. Ф. Писемскаго; Подвѣдьямъ холъ (изъ парамаскихъ воспоминаній) В. В. Крестовскаго; Письма и ижедла И. П. Соловьева. «Всемирный Трудъ» будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 25—30 листовъ уборной печати въ 8 ко. Цѣна за годовое изданіе съ пересылкою и доставкою на домъ 15 р. сер.; безъ доставки 14 р. сер. Подписка принимается въ конторѣ типографіи доктора М. Хава въ Олонецъ. Вѣст. пишутъ, что устройство обсекою порта значительно подвигается впередъ. Предварительныя работы окончены, и начались работы комиссіи, сформированной для этой цѣли. Выдѣлена сумма, кромѣ прежняго способа—одними рабочими, производится въ настоящее время и паровою машиною, близъ дѣли травины Лажероу, слѣдующимъ образомъ. Деревянные шпильки подвизаются, поворачиваясь около шпильки, поворачиваясь около шпильки, поворачиваясь тѣмъ же путемъ въ бассейнъ, изъ котораго камень обильнаго водою, и затѣмъ шпильки подвизаются въ паровой машинѣ. Здѣсь камень наливается въ особо устроенныя вѣдѣніи; шпильки; сюда же, по рельсамъ, подвозятся шпильки дѣйствіемъ той же машины. Приготовленія такимъ образомъ шпильки съ цементомъ вымывающа въ податывающа вилку около шпильки. Три работница отворяютъ приспособленную массу, по рельсовымъ путямъ съ поворотными кругами, въ деревянные кубышъ и вымывающа въ нихъ массу, гдѣ она окончательно перемѣшивается и отвердеваетъ. Получивъ за тѣмъ форму кубовъ или параллелепипеда, массивы отвозятся, опитъ такъ по рельсамъ, къ месту назначенія, гдѣ посредствомъ другой машины, опускаются на домъ моря. Удаленіе порта стало уже замѣтнымъ и со стороны приморскаго бульвара.

«Московскія Вѣдомости» сообщаютъ слова, произнесенныя г. министромъ народнаго просвѣщенія, 4-го сентября 1866 года, при представленіи ему ученаго сословія казанскаго университета: «Прежде знакомъ съ вами, мы г. г., и употребилъ нѣтъ мѣсяца на обзоръ въ которыхъ гимназій казанскаго учебнаго округа. Гимназическое образованіе важно не только само по себѣ, но и въ отношеніи къ университету. Въ самомъ дѣлѣ, можетъ ли съ пользою слушать университетскія лекціи юноша, недостаточно по году подготовленный, можетъ ли онъ въ университетѣ приучиться къ самостоятельному научному труду? Благодаря заботливости попечителя учебнаго округа и лицъ, имъ выбранныхъ, я убѣжденъ, что уровень гимназическаго обученія съ каждымъ годомъ будетъ подниматься, а это крайне необходимо. Современныя вы будете читать и болѣе слушателей, и слушателей хорошихъ подготовленныхъ для профессорскихъ лекцій».

«Еслѣ распространіе просвѣщенія необходимо во всѣхъ концахъ Имперіи, то едва ли гдѣ эта необходимость чувствуется болѣе, чѣмъ именно здѣсь, на окраинѣ востока. Казанскіе племена не выдѣла я воспроизведеніе кратковременнаго моего путешествія и казанскія, и киргизы, и мордва, и черемисы, и татары; все это дико и нецивилизованно, все еще не тронуто просвѣщеніемъ, все это неполночлѣнный матеріалъ для науки и цивилизаціи. Я знаю, что спорныя успѣховъ здѣсь жалъ невозможно, но была бы большая заслуга положить началу просвѣщенію этихъ восточныхъ племенъ, а за ними и западныхъ восточна. Вотъ достояніемъ Россіи завоеванія въ востокѣ, завоеванія цивилизаціи, самая просвѣдъ и притомъ самая дешевая изъ всѣхъ завоеваній. Пусть православная церковь продолжитъ путь евангелизма, а за него посядутъ науки съ своимъ свѣтломъ. Это совокупное дѣйствіе науки и науки несомнѣнно расцветъ восточному тѣмъ. Конечно, не намъ, а нашимъ преемникамъ возможно будетъ разрѣшить эту нелегкую задачу; но крайней-мѣрѣ положить ей начало. Въ

недавнемъ времени уже стали ошаръ устройства татарской школы однимъ изъ нашихъ соседуевъ. Въ Казани; я старался помочь ему, и онъ, въ виду равноправнаго духовнаго влѣдѣнію. Вы также увидѣли ему часть нашихъ общественныхъ денежныхъ средствъ. Школа была весьма удачно, и все предвѣдѣтъ ей хорошую будущность. Нужно надѣяться, что дѣло на этомъ не останется, а современность возмнѣтъ много такихъ школъ, и тогда просвѣщеніе между восточными племенами утвердится на прочныхъ основахъ».

«Говоря съ вами о современномъ положеніи просвѣщенія въ казанскомъ учебномъ округѣ, я былъ бы неискрененъ, еслибы умолчалъ о тѣхъ умственныхъ неустройствахъ, которые въ послѣдніе годы распространялись въ молодыхъ поколѣніяхъ и наконецъ выразились такія чудовищныя образованія; и говорю объ умныхъ коммунистахъ и нигилистахъ, если только возможно достоинствъ почетнаго названія учениа эти ребячскія бредни. Они до того наглѣли, что, безъ сомнѣній, уничтожатъ сами собою, но до-тѣмъ-поръ могутъ надѣлать много вреда молодымъ людямъ, по самому возрасту своему легко увлекающимся испианскими новыми взглядами. Потому желательно, чтобы цѣпка расцѣпила ихъ скорѣе, что, конечно, не трудно; можетъ ли устроить такой нибудь нигилизмъ передъ жаровою философскою, а коммунизмъ передъ наукою политической экономіи? Личное вліяніе такое на слушателей неспособно обрѣзаетъ достиженіе этого результата».

Изъ этого сказаннаго, кажется, достаточно видно въ важности значенія казанскаго учебнаго округа, такъ и казанскаго университета; я убѣжденъ, что они оправдаютъ это назначеніе и достигнутъ указанной мною цѣли. Съ своей стороны общаю въ этомъ мое полное содѣлствіе; это и моя обязанность, какъ министра народнаго просвѣщенія, и влеченіе моего сердца, и наконецъ убѣжденіе моего разума».

Изъ отчета новороссійскаго университета за учебный 1865—1866 г. мы видимъ, что число наличныхъ преподавателей въ этомъ университетѣ состоитъ изъ 10 ordinary профессоровъ, 8 экстраординарныхъ, 7 доцентъ, 4 лекторовъ, 2 лаборантовъ и 1 приватъ-доцента, т. е. остаются вакантными по прежней штату 12 мѣстъ ordinary профессора, 2 экстраординарнаго и 3 доцента, всего 17, а по постановно—19 мѣстъ ordinary профессора, 2 экстраординарнаго, 8 доцента и 2 лаборанта, всего 32, такъ-что со дня открытія университета по настоящее время отсталово совершенно незамѣщенными по историко-филологическому факультету 5 вакансй, по физико-математическому также 5 и по юридическому 9. Отчетъ университета говорить, что для пополненія предстояющаго оттока пробѣла въ преподаваніи, по иждоулькамъ казначейства члену прочно вренено назначены преподаватели».

«Въ Моск. Вѣд. пишутъ изъ Харькова о кончинѣ одного изъ потенциахъ дѣятелей на поприщѣ отечественной исторіи. Профессоръ университета, Александръ Петровичъ Зеринъ, скончался 7-го сентября, на 17-мъ году отъ рожденія, послѣ тяжкой и грустной болѣзни, продолжавшей почти три мѣсяца. Покойный страдалъ душевною болѣзнію.—Сентября 13-го харьковскій университетъ прославилъ двухъ профессоровъ И. К. Косова, перваго изъ Петровскую Земледѣльческую Академію профессоромъ технологий и А. В. Пахмана, переизбраннаго въ петербургскій университетъ на кафедру гражданскаго права. Въ послѣднемъ юридическомъ факультетѣ харьковскаго университета терпѣт замѣчательнаго преподавателя. Профессоръ Каченовскій только что воротился изъ Лондона, гдѣ его сочиненіе «О вѣдѣніяхъ» печатается на англійскомъ языкѣ. Затѣмъ тамъ же будетъ напечатано его «Международное право»».

«Въ газ. «Восточное Поморье» между прочимъ пишутъ слѣдующее. Главная масса волжскаго населенія Амурской области располжлась на рѣкѣ Зенъ и ея притокахъ Бузѣлѣ и Тонѣ. Въ настоящее время считается 13 селеній на дѣловѣ и 5 на правомъ берегу Зенъ. Семействъ въ этихъ селеніяхъ весьма разнообразно: въ

Плавоскомъ 120, въ Самарскомъ 96, а въ Березовскомъ и Павловскомъ по 6 семействъ. По р. Ахуру расположено все го 5 семействъ ст. Абазанъ и г. Благовинское, а на притоке Завойт 3 семейства, причемъ численность живущихъ въ нихъ едва составляетъ 1/4 всего полянаго населения области, численнаго въ 4,200 душъ обоего пола. Такое незначительное заселение главного воднаго пути обуславливается тѣмъ, что лучшие мѣста уже заняты казачьими станицами. Видный видъ селеній весьма характеренъ. Крестьяне, применіе въ области въ прошедшемъ году, помянутой въ землянкахъ и прочихъ срубкахъ, приносящихъ ежегодно нѣдъ бивающихъ. Вдольнаго близка въ бытъ, въ видѣхъ вѣтъ хорошихъ конякъ: хорошия стовбы для скота, сложенная изъ таловаго плетня, прочностю неустойчивыхъ орудій убивающихъ вѣтъ въ этомъ. Крестьяне задеютъ всю свою славу и время на пашню, свѣнокъ и уходъ за скотомъ, справедливо считая это главнымъ своимъ обеспеченіемъ, и потому довольствуется только самыми необходимыми для своего помянутой. Урожай пшеницы года очень хороши: шера его превышаетъ 150 т. пухъ. Требованіе яриды въ казенный закупъ порозито ту аномалию, что яриды стѣтъ въ Амурской области дороже шеницы. Огромная овицы, т. е. картофеля, моркови, огурца, капуста и пр. продается превосходно. Крестьянинъ, Московитинъ убиваетъ что у него урожая яриды въ 7 фунтовъ, а одинъ огурецъ вѣсиль въ 4 фунта. У него же коноплиныя, засаженный ярику, выросъ выше роста человѣческаго, а засаженный густо, по плечи взрослому человеку, зато отличился мякотью и тонкостью яриды. Теперь уже многи семейства закупаютъ попотами своего произведенія. Рыболовство еще мало развито. Запръ-производительности развиваются пока мѣстами; но особенно занимаются переселеніе изъ Сибири.—При выборѣ мѣста водворенія, переселенцы, естественно, стараются избѣжать не удаленія отъ селеній предлежущихъ; это обстоятельство повело къ тому, что селенія на львомъ берегу Бенъ, богатѣе удобными мѣстами, расположились весьма равномерно и вдоль р. Бенъ. Тоня и Буриды, близко другъ отъ друга, такъ что самое большее расстояние между селеніями 27 верстъ. Такая средоточенность дала возможность установить сельское управленіе. Въ настоящее время все население по р. Бенъ тяготеетъ своимъ интересамъ къ роу, отчего предложеіе мѣстного управленія уредить сельскую почту вѣтривать болѣе соучастіе. Такимъ образомъ, съ 1-го мая сего года открыто правительное восточное сношеніе селеній съ горюмъ. У болѣеиныхъ водахъхъ переселенцевъ православнаго вѣроисповѣданія построены церкви составляется теперь главную заботу. Первыя уже отстраиваются въ селеніяхъ Черемховскомъ, Александровскомъ и Павловскомъ. Населеніе Амурской области состоитъ изъ православныхъ, духоборцевъ, казаковъ и староверовъ. По свѣдѣніямъ изъ внутреннихъ губерній Россіи, число желающихъ переселиться въ Амурскій край все увеличивается, особенно въ губерніяхъ Воронежской, Астраханской, Тамбовской и Самарской.

— Въ Иркутскъ губ. вѣдомости сообщаютъ, что въ Иркутскѣ открыта болышия для бѣднѣхъ, на содержаніе которой иркутскій купецъ, потовленный почетный гражданинъ П. В. Солдатовъ пожертвовалъ капиталъ въ 30,000 р.

— Вѣдомости Ростовской губерніи извѣщаютъ, что директоръ горнаго департамента, генералъ-майоръ Рашетъ, осматривая грузинскія каменоломни, мая коня, а 7-го сентября—ростовскіе желѣзные заводы и склады желѣза, котормъ Ростовъ-на-Дону производитъ значительную торговлю. Генералъ Рашетъ также собралъ свѣдѣнія о желѣзной торговлѣ и промышленности южно-донскаго края и о бытѣ агарпата и каменнаго угля. Это свѣдѣніе находится въ связи съ предположеніемъ устройству желѣзной дороги изъ Азовскаго моря и вообще съ сооруженіемъ желѣзныхъ заводовъ изъ тамошнихъ мѣстъ.

ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.

Франція. Комиссія, назначенная для послѣдующаго вопроса о преобразованіи французской арміи, собирается по три раза въ недѣлю въ военномъ министерствѣ; но правительство не желаетъ, чтобъ этому дѣлу была придана гласность.

Германія. Сокращеніе австрійской арміи производится въ обширныхъ размѣрахъ. 2-й и 3-й ардееіе корпусъ совершенно упразднены, и самое знаніе командировъ ихъ уничтожено. Съ 15-го до 30-го сентября въ Вѣннѣ отправлены по различнымъ линіямъ желѣзныхъ дорогъ до 40,000 безоружно-отпускныхъ солдатъ.

Газета «Debate» говоритъ, что съ устройствомъ сѣверо-германскаго Союза, австрійское правительство намѣрено уничтожить посты посланниковъ при всѣхъ государствахъ, входящихъ въ составъ этого Союза, и будетъ имѣть предствителя только въ Берлинѣ, какъ въ главномъ городѣ Союза. Отъ этого произойдетъ значительное сокращеніе расходовъ въ австрійскомъ бюджетѣ иностранныхъ дѣлъ.

Италія. Возмущеніе въ Венеціи усиливается, какъ свидѣтельствуютъ все письма, получаемыя изъ этого города. Такъ, недавно въ разныхъ мѣстахъ города были прибиты возни относительно всеобщей печати гололосовъ. Командантъ города, генералъ Алеманъ, велѣлъ сорвать эти возни; но толпа этого восприняла, въ дѣло вступилъ войска, при чемъ съ той и съ другой стороны оказались раненные; газета «France» сообщаетъ даже, что раненныхъ австрійцевъ было до 16-ти или 18-ти человекъ. Властѣе этихъ событий генералъ Алеманъ издалъ прокламацію, въ которой онъ угрожаетъ городу объявленіемъ осажденнаго положенія. Съ своей стороны, и муниципальная власть Венеціи принимаетъ мѣры противъ проговора мажоритарской партіи и клерикаловъ, которые желаютъ склонить населеніе Венеціи къ провозглашенію республики, надѣясь извлечь изъ этого личную для себя выгоду. Образована особая комиссія изъ знатнѣйшихъ гражданъ города для того, чтобы наблюдать за всеми этими проговорами.

Теперь только оказывается, что илтежная попытка, театромъ которой сдѣлались Спиглиа, была дѣломъ гораздо болѣе серьезнымъ, нежели предполагали вначалѣ. Въ то время, когда первыя итальянскія войска стали прибывать на островъ, число инсургентовъ простиралось почти до 300,000 человекъ; болышая часть ихъ, какъ было сообщено уже прежде, состояла изъ бѣглыхъ конскритовъ, котормъ монархія доставила оружіе (при этомъ можно замѣтить, что снѣднѣе монастыри кормятъ ежедневно до 25,000 человекъ протестантовъ). Восстаніе господствовало не только въ Палермо, но и въ близлежащихъ городахъ Миланнери и Бегіери. Въ этихъ послѣднихъ городахъ, равно какъ и въ палернскихъ предместьяхъ, итальянскіе варшаверы, полудрѣскіе чины и сборщики податей были умерщвлены самымъ жестокомъ образомъ, въ самыхъ городѣхъ многиа чинаминыма удалось спастись на военныя суда. Начальники инсургентовъ были: бывшій священникъ Роттоло, служившій вѣноватинскимъ чиновникомъ въ министерствѣ Минетти; Бентивенна, служившій когда-то въ рѣдкахъ гарбальдийцевъ, но впоследствии уволенный отъ службы по распоряженію Гарibaldi; Мичели, агентъ одного изъ значительнѣйшихъ монастырей Палермо, и Явико Акиаста, бѣжавшій изъ тюрьмы. Войска принудило выдѣлать убойной бой, прежде нежели удалось овладѣть городами Палермо.

— Во Флоренціи неѣ находятъ, что Парриабалла сильно постарѣлъ въ послѣднее время. Люди, котормъ нѣтъ случая говорить съ нимъ, увѣряютъ, что настроеніе его духа очень несвоебле, и что онъ очевидно мало хорошаго въ будущемъ.

АМЕРИКА. Письма изъ Соединенныхъ Штатовъ, помянуема въ англійскихъ газетахъ, возбуждаютъ весьма серьезныя опасенія относительно намѣреній президента Джонсона въ его борьбѣ съ Конгрессомъ. Въ сѣверныхъ штатахъ американской республики, по свидѣтельству англійскихъ корреспондентовъ, возмозно предположеніе, что президентъ намеренъ произвести избѣны въ родѣ европейскіхъ coms d'etat. Покъна Джонсона по штатамъ и рѣдѣ, произнесенная изъ по разнымъ городамъ, пояриванія сторонниковъ этого страннаго

предположенія. Президентъ такъ энергиченъ и такъ зашачливо порицаетъ своихъ противниковъ, что побуждаетъ даже корреспондента англійской «Times» записать описаніе за снобюстатіе и миръ въ Соединенныхъ Штатахъ. Во время полемки, приперержности Джонсона въ приращиваніи южныхъ штатовъ провозглашалъ такъ рѣзко, что даже Нью-Йоркская газета «Herald», до сихпоръ постоянно поддерживающая политическую оппозицію, сочла нужнымъ, убѣжденная преданіемъ первыми побѣдами радикаловъ на выборахъ, отойти отъ демоксонской партіи и стать на сторону Конгресса.

Газета «France», которая всегда старалась выставить положеніе дѣлъ въ Мексикѣ въ возможно выгодномъ свѣтѣ, сознается теперь, что не только враждебности новой имперіи американскихъ и англійской газетъ, но и преданныя ей газетъ, какъ-то: «Ere novell» и «Messager franco-americain», привносятъ весьма неутѣшительныя извѣстія о тамошнемъ положеніи дѣлъ. Такъ напр., первая изъ означенныхъ газетъ сообщатъ, что республиканцы заняли городъ Медельинъ, и что одинъ изъ самыхъ полезныхъ и преданныхъ императору, генералъ Лосада, губернаторъ провинціи Тенгика, отчаялся въ судьбѣ новой имперіи и совершенно удалился отъ политической жизни. Такимъ образомъ, все самое знаменное служу мексиканской имперіи начинаютъ измѣнять ей и заблаговременно удаляются въ свонскіе, чтобы не быть развѣваемыми въ то время, когда зида имперіи Максимилиана окончательно рухнетъ.

Въ настоящее время въ Вальпарайсо съ-строится для защиты входа въ гавань броненосцы, батареи, вооруженныя шаровыми 450-тн, 300 и 200-шотными орудіями. Путька куплены чинаминыма правительствомъ въ Америкѣ, а стальная обшивка для батарей въ Англіи. Общественное мнѣніе и печаль этого города требуютъ энергичнаго продолженія войны съ испанцами. Испанскія эскадры все еще стома перездъ Роде Ланьеро, и извѣщая ея сильно страдаютъ отъ болѣзней.

ТЕЛЕГРАММЫ «ГЛАВКАЗЪ».

С-Петербургъ, 1 октября, 1 ч. 15 м. дн.

Официальная «Ильнская Газета» сообщитъ, что 29-го сентября долженъ быть происходить обмѣнъ ратионацианъ австро-итальянскаго мирнаго трактата. Сдача крѣпостей и воинскихъ принадлежностей въ Венеціанской области итальянскому правительству уже начата австрійцами. Debate говоритъ, что венгерскій сеймъ собирается въ положеніи ноябріа. Императорскій рескриптъ о созваніи его послѣдуетъ немедленно по обавордованіи австро-итальянскаго договора. Императрица мексиканская прибыла въ Римъ. По извѣстіямъ изъ Корфу, въ Оссали и Эпирѣ ожидали восстанія христіанъ.

С-Петербургъ, 5 октября, 4 ч. 10 м. дн.

Государственному преступнику Инштутину Всемировиѣвѣше дарована жизнь, также смягчены наказанія другимъ. Высочайше повелѣно образовать окружныя суды и ввести въ дѣйствіе судебныя уставы 20 ноября 1864 въ иновской, рязанской, тульской и калужской губерніяхъ 15 ноябріа; въ новгородской, тверской, владимірской и ярославской въ декабрѣ сего года.

СМБСЪ.

Новое орудіе разрушенія. — Въ иностранныхъ газетахъ пишутъ, что влнскій химикъ Лейнберекъ нашелъ средство собирать въ маленькихъ стекляныхъ капюлькахъ электрическія искры, котормъ быстрое такъ сильны, что ими можно убить человека. Этого новаго разсужденнаго снарядъ производятъ вѣрныи при мѣднѣиъхъ толчекъ; онъ покрываетъ сталью, и потому легко входитъ въ тѣло. Опыты, произведенные на быкахъ и лошахъ, имюли удачны.

(*) Первая изъ этихъ телеграммъ получена въ Телвикъ 10-го, послѣдняя 11-го октября; причѣмъ на авведеніи — переверженіе телеграфной проволоки.

Эти животныя падали какъ бы парализованными. Всѣ тѣ животныя, котормъ были даже легко контужены, вѣривались, но не оставались въ живыхъ. Если вспомнить, что эти выскочки величюно не болѣе порохового зерна 4-го номера, то можно себѣ представить какое оно дѣйствіе въ ружьи игольнѣи, системы Шпапо, котормъ зарязается сталью капюльками и изъ котораго можно стрѣлять въ 1 минуту 75 выстрѣловъ. Будемъ надѣяться, что, переходя отъ изобрѣтенія къ изобрѣтенію, человечество достигнетъ до того, что войны будутъ немощныя.

— Обществу мяснаго экстрактъ Либиха — Пѣтъ отчета общества мяснаго экстрактъ Либиха (въ Лондонѣ) оказавшій, что общество это уже достигло очень удовлетворительныхъ результатовъ. Рассчитываютъ, что до конца нынѣшняго года въ одномъ заводѣи въ Фрей-Бенгофѣ для общества будетъ приготовлено мяснаго экстрактъ 55,000 фунт., а въ будущемъ году отъ 500 до 600,000 фунт. Спросъ на экстрактъ постоянно увеличивается.

— Берлинская «Народная Газета» сообщаетъ, что городъ Берлинъ въраздѣленъ на праздденія 20-го и 21-го сентября, сопровождавшія возвращеніемъ прусскихъ войскъ изъ похода, не менѣе 200,000 талеровъ. Для расчетливыхъ измѣнѣе это весьма много.

— Наводненія во Франціи въ ихъ послѣдствія. — Повидимому, всѣ бѣдственныя событія въ нынѣшнемъ году поистинѣ несчастную Францію: холера, землетрясенія и, наконецъ, наводненія, котормъ опустошаютъ въ настоящую минуту среднюю и южную Францію. Вола въ Луарѣ и Сѣвѣ, по послѣднимъ извѣстіямъ, уже начала убывать. Между тѣмъ множество собореній прервано. Въ Оксеррѣ рѣка Юнна зашла много дома. Въ городѣ Мецѣ, въ департементѣ, вода пошла въ нѣсколько домовъ, причѣмъ одинъ человѣкъ утонулъ. Гарронна также вышла изъ береговъ. Кромѣ того наводненія произошли въ Савойѣ: рѣка Аркѣ испортила во многихъ мѣстахъ желѣзную дорогу, сорвала мосты, и пр. Телеразное сообщеніе между Италіей и Франціей прервано. Означенныя послѣдствія этихъ наводненій была дорозниванъ. Хлѣбъ въсюю въ 4 фунтъ, стоившій за два мѣсяца перездъ снѣжъ 13 с/р, продается теперь по 17.

— Мониторъ» сообщатъ, что императоръ Неполонъ поручилъ министру внутреннихъ дѣлъ открыть по всей Франціи подписку въ пользу пострадавшихъ отъ послѣднихъ наводненій. Императоръ самъ подписался на сумму 100,000 франковъ, императрица на сумму 25,000, а императорскій принцъ на сумму 10,000 франковъ. Многія парижскія редакціи газетъ и банкиры открыли съ себя подписку въ пользу пострадавшихъ.

— Въ «афористическомъ журналь» Gli Archivi Ecclesiastici помѣщены свѣдѣнія статистическія свѣдѣнія о религиозныхъ корпораціяхъ въ Италіи (за исключеніемъ Ломбардіи, Венеціи и Паденской области). Мужчины, состоящіе членами религиозныхъ орденовъ, обладающихъ собственностию, занимаютъ 625 днани, — число ихъ простирается до 5,087 человекъ; женщинъ считается 12,481, — онѣ проживаютъ въ 537 домахъ. Число членовъ нищенствующихъ религиозныхъ орденовъ простирается до 18,856 человекъ мужскаго пола, занимающихъ 1,209 домовъ, и 1,372 женщины, въ 43 учрежденіяхъ.

— Въ числѣ съюловенныхъ, на парижской выставкѣ по 10 му отлѣиному департаменту, между прочимъ, императоръ Наполеонъ. Это отлѣиное заключаетъ въ себѣ предметы, относящіеся къ улучшенію нравственнаго и физическаго положенія человека. Императоръ Наполеонъ изобрѣлъ модель дома для рабочихъ, котормъ соединяетъ бытъ въ себѣ, при соблюденіи въ нихъ необходимыхъ гигиеническихъ условій, возможное удобство и дешизину. Эту модель дома для рабочихъ императоръ Наполеонъ желаетъ отправить на всемірную выставку.

ХОЛЕРА ВЪ ТАВРИЗѢ ВЪ 1866 ГОДУ.

Съ половины Юня начали поговаривать въ Тавризѣ о холерѣ, появившейся будто бы въ Карадагѣ въ окрестностяхъ Марраги и въ Урми. Слухъ этотъ вскоре за-

КАПЕШЬ,

недавно прибавил изъ Европы, серебра и золотыхъ дѣлъ, издѣлъ, ремеселъ, большой выборъ пошива... (3) 1

Въ воскресенье, 20 октября, утерянъ золотой крестъ съ жемчужно и аметистомъ. Нашедшаго просить доставить въ магазинъ Гольца, за что получитъ третью часть вѣдства креста. (75—3) 1

Назиданъ изъ кѣтви вылетѣть, попутать сѣрый съ красными перьями. Кто доставитъ его въ магазинъ М. Готтихъ получитъ вознагражденіе. 2.

Промодъ отъ сел. Цинь въ м. Сурамъ, тифлисской губернии, утерянъ бумажный съ 5 руб. кредитнымъ билетомъ и банкнотъ 5%, билетъ ВЪ ПЯТЬСОТЪ РУБ. (500 руб.), выданный на имя чиновника Башенка № 76,336. Нашедшаго просить представить означенный билетъ въ Тифлисское Губернское Казначейство, а въ другихъ мѣстахъ въ Уездныя Казначейства. Казначейства же въ случаѣ предъявленія билета просить сообщить о томъ немедленно м. Сурамъ тифлисской губернии Подпоручику Разгильдѣну. Въ противномъ случаѣ просить Казначейства сдѣлать билетъ имѣть явную на случай выкупа процента. 3.

На Николаевской улицѣ, въ домѣ Сербинова, купю поповщеніемъ канцеляріи тифлисскаго губернскаго губернатора, въ гостиный дворъ РЕСТОРАНЪ „ОНИРА“ съ 15-го числа сего октября мѣсяца будутъ приготовлены: русскіе шпроты, московскіе варяжки, разныя сорта пирожки, хотинскіе, вареники и казанскіе пельмени по 20 и за порцію, а также обяды изъ четырехъ блюдъ, на выборъ по карточкѣ, по 60 к. обѣдъ. Также принимаются заказъ на приготовленіе, по желанію, фритактово, обѣды и ужины во время утреннихъ пѣванъ. 8.

На Гоголевской проспектѣ, на углу Круженитерской улицы, въ магазинѣ АХВЕРДОВА и САРГИСОВА, бывшемъ ПРИДОБОВА, вновь получено небольшое количество разныхъ колониальныхъ товаровъ, какъ то: СЕЛДИ корюшенія и голландскія, КИЛЬКІИ ривелія свѣжато приготовленія, САЛАКУШКІИ сукія въ металлическихъ коробкахъ, ДОНСКІИ балыки, ПИРА мясная въ герметическихъ заготовкахъ, СЫРЪ швейцарскій, голландскій и немецкій, КОЛБАСЫ любовія и московскія сылаго свѣжато приготовленія, булочки изъ яицъ и говядины. ДЕССЕРТЬ: КИЕВСКІИ сухія варенья въ коробкахъ, также варенья всевозможныхъ сортовъ разныхъ сортовъ, заграничныя КОМПОТЪ разныхъ сортовъ, всевозможныя консервы, какъ то: ДРАЖЕ, МАРМЕЛАДЪ, фруктовыя въ коробкахъ, КАРАМЕЛЬ изъ разныхъ агодо, французскіе БИСКВИТЫ въ жестяныхъ коробкахъ, французскіе ЧЕРНОСОЛНЦІИ, КЕДРОВЫЕ и АМЕРИКАНСКІЕ орѣхи; также получены изъ Москвы ЧАЙ настоящей пшюмбирки Корюеня, разныя дѣла. 2-1.

равняется 40 т. душъ, что составляетъ почти 1/2 часть всего населенія.

Тавлель, 6 октября 1866 г.

ЧАСТВІЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. ФОТОГРАФІЯ ЦЕЙТЛИНА.

Эриванская площадь, противъ Главнаго Штаба, рядомъ съ музыкальнымъ магазиномъ Кетухова, д. Зублова.

Завѣденіе мое, существующее пять лѣтъ, постоянно пользовалось лестнымъ вниманіемъ ея публики, почему, въ видѣ большаго расширенія дѣятельности заведенія и съ нѣмѣло угодить самимъ строгимъ требованіямъ здѣшней публики, не говоря о неуспѣшномъ моемъ стараніи, я получилъ изъ за границы большое количество самыхъ лучшихъ фотографическихъ матеріаловъ и принадлежностей самаго новаго изобретенія и усовершенствованія, — признаннымъ за лучшие первыми знаменитостями по части фотографическаго искусства, — и въ томъ числѣ машину, недавно изобретенную парижскимъ оптикомъ Германисомъ, для большихъ портретовъ, дающую изображеніе до 14 дюймовъ длины. Машина этого изобретенія въ Тавлель единственная, потому что оптикомъ до сихъ поръ приготовлено было только одно такое дѣло, изъ коихъ одно отправлено въ Лондонъ, а другая выслана мнѣ.

ЦѣНЫ: Портреты отъ 2 до 10 руб. Карты 4 руб. дюжина; на 50 коп. дюжина; типы кавазскіе 2 р. бланко коп. дюжина. Фот. Цейтлинъ.

ХУДОЖНИКЪ СОКРАТЪ КАРЕГИЛІСЪ, возвратясь въ Тавлель изъ путешествія по краямъ, принимаетъ заказки: портреты разными маляными красками по дешевой цѣнѣ; образы такими же красками въ издѣланныхъ ящикъ на доски и на полотнѣ; стѣнныхъ перловыхъ живописей, fresco, по методу Пасселія, въ издѣланныхъ ящикъ; дѣла уроки рисованія по рублю за часъ; продаетъ разныя типы и пейзажи красъ, рисованные маляными красками. Спроситъ въ домъ князя Мухранова, гдѣ Клаубъ, на Гоголевскомъ проспектѣ, квартира № 24, вхождъ съ Гливанскаго переулка.

Двѣца гречина, знающая русскій, французскій и итальянскій языки, желаетъ имѣть мѣсто гувернантъ въ семействѣ имѣтца Плата умрешна. Спроситъ у г. Хамова, въ саперной улицѣ, въ домѣ г. Губарева.

Въ швейцарскомъ магазинѣ съ 14-го числа сего мѣсяца будетъ продаваться свѣжее сливочное масло два раза въ недѣлю, по вторникамъ и пятницамъ. (84—2) 1.

АУКЦИОНЪ, 25 октября и въ послѣдующіи дни 1866 года въ Закавказскомъ Приказѣ Общественнаго Пририфта, на продажу просроченныхъ серебряныхъ, золотыхъ и драгоцѣнныхъ вещей. 2.

ВЪ МАГАЗИНЪ М. ГОТТИХЪ получены вновь мануфактурный товаръ разнаго сорта. (2) 2.

Въ Колоніи, въ домѣ Тайбе, ВЕСЬМА ДЕШЕВО продается варята, саринтъ кучера Васіля. (2) 1.

Г-ЖА РУССЕЛЬ желаетъ чести достави до свѣдѣнія почтенной публики, что она получила въ этой мѣдѣ ШЛЯПКИ зимняго сезона и разныя другія товары. Продажа по веселья уфренннмъ цѣнамъ. (2) 1.

вредная зелень составляла главную отрасль рыночной торговли, а следовательно главную пищу жителей; поэтому можно сказать безъ ошибки, что половина смертныхъ случаевъ, если не болѣе, происходитъ вслѣдствіе большого отсутствія гниенія и третью вслѣдствіе распространяющагося панического страха. Да и какъ не быть этому страху, когда въ отъ того можно было ожидать какой либо помощи, благодарныхъ совѣтовъ или распрощеній, первые покинули свои обязанности и оставили близкихъ обывателей города на произволъ судьбы. Во все то хуже то, что доктора, которыхъ снѣженія обязанность была подавать нуждающимся пособие, а тѣ покинули городъ. Не говоря о докторѣхъ лужъ, консултантахъ и греческой общины, которые, хотя болѣе по своему желанію, но все же ищли основаніе находиться на мѣстѣ своего названія, — положительнаго неопытно, какъ могли периодическія власти дозволить лужъ врачамъ европейскаго, изъ коихъ одна военная, и другой городской, ухаживать въ городѣ. Говоря о врачеваніи лужъ лѣкарей, докторовъ и ересьишннхъ, въ мѣстности, уездной цѣли Гаурича по крайней мѣрѣ въ 50 верстахъ, нельзя умолчать, что одно только русское генеральное консултство не перешагнуло своего мѣстопребыванія и оставалось въ Неметъ-абадъ, состояннмъ лагерѣ консултства. Въ деревнѣ этой, гдѣ находились и я до времени эпидеміи, холера начала свирѣпствовать съ 20-го августа; — съ того времени заболѣла ежедневно изъ числа жителей отъ 12 до 16 человекъ и въ заболѣвшихъ двались жертвою эпидеміи, не смотря на то, что г. консултъ, видя распространіе холеры, призналъ всевозможныя мѣры къ подвозанію помощи болѣлымъ; была устроена въ концѣ деревни больница, которую посѣщалъ докторъ консултства по четыре раза въ день и дѣлалъ необходимые пособіе, — но все оказалось безуспѣшнымъ. Не смотря на особенную болѣзнь эпидемическаго болѣзней, варюкъ вовсе не обращаетъ вниманія на сохраненіе чистоты воздуха. Такъ, напримеръ, былъ вынесенъ на одной изъ улицъ деревни конура, разложившаяся трупъ осла, который, какъ оказалось, уже пятый день находилъ атмосферѣ своимъ испареніемъ; — это не исключительный фактъ. Неумерено похлѣбство, что холера свирѣпствуетъ съ такою силою въ Тавлель и окрестностяхъ его, не смотря на то, что городъ этотъ имѣетъ очень сухую и здоровую климатъ и постоянно освѣщается прохладными горными вѣтрами. До времени пребыванія моего въ Тавлель, т. е. до 30-го августа, смертъ эпидеміи нисколько не уменьшалась, и смертность также; аморализованныхъ вовсе не было; — напротивъ, некому и дѣлать въ городѣ остались только исторосенные перидеміе дѣлари, или что тоде—яично е смеліишнн самуанн. Умные въ народѣ сильное и безначальное тоже; солдаты отъащиваютъ содержатъ въ городѣ караулы, и большая часть ихъ разбѣжалась, по своимъ деревнямъ; — конечно ихъ никто и не преслѣдовалъ. Во все это время въ городѣ тономъ оставался люда съ модами во главѣ и при членѣ «корана» совершали шестіе на площади и за городъ и съ воплемъ молчаливо, проси поплыти у единственнаго по мощица въ этотъ случай—Бога.

30-го августа я выхлѣлъ изъ Персін. Проѣжая по многолюдному и шумному Тавлелю, немало подѣлался какому то дѣлакому, глущешу чувству, видя отъто го роду обратннмшаго въ нѣсколько недѣль въ безлюдную пустыню. По полученіемъ свѣдѣній, въ Тавлель до сихъ поръ еще продолжается эпидемія почти съ пренною силой; — число умершихъ приблизительно

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Table with 7 columns: Мѣсяць и часъ, ТЕРМОМЕТРЪ РЪ. СУХОЙ, СМОЧ., ОБЪЕМЪ ВОЗДУХА, ВѢСЬМА РЪ. РУСС. ПОЛУДЕНІИ ИЛИ 13° РЪОМ., НАПРАВЛЕНІЯ И СИЛА ВѢТРА, СОСТОЯНІЕ НЕБА, ТЕМП. по РЕОМ. НАИМ. НАИВ.